

“洞庭清波”常态化监督帮扶

老牌化工企业实现“美丽蝶变”

本报记者 廖艳霞 通讯员 赵勇

天空不再“蒙灰”,气味不再刺鼻,厂区一派热火朝天的繁忙景象,这是日前我们在老牌化工企业湖南兴湘氟化工有限公司的切身感受。

兴湘氟“美丽蝶变”是企业控速度重治理,调结构抓创新,争当绿色化工先锋的成果,也是湘潭市开展“洞庭清波”常态化监督,积极推动企业绿色发展的一个生动缩影。

近年来,湘潭市纪委监委围绕“守护好一江碧水”强化政治监督,聚焦责任落实、监管履职、问题整改、重点项目实施等方面内容,开展“洞庭清波”常态化监督工作,形成监督治理有效统一的强大合力。

拔掉环境污染“钉子户”

湖南兴湘氟化工有限公司的前身是始建于1958年的湘乡铝厂,是当时国家重点建设的军工企业之一。2008年,湖南省有色集团重组化学集团,原湘乡铝厂公司名称变更为湖南有色湘乡氟化工有限公司(以下简称“湘氟公司”)。2018年,湘氟公司债权人申请进入破产清算程序。2021年12月,经湘乡市人民法院拍卖,湖南兴湘氟化工有限公司收购湘氟公司全部资产。

技术更新较慢,企业无法满足环保相关要求,废气异味扰民问题突出,周边群众反复投诉异味和粉尘问题达70余次。

督察组暗访发现厂区周围刺激性气味较重、高空粉尘排放较为严重;干法生产线物料仓收集不到位、跑尘严重,氟化氢、浓硫酸罐酸雾排空严重;硫酸储罐应急防护措施不到位,雨污分流不彻底,废水排放口和在线监控设置不规范;石灰石粉和气站煤渣露天堆放,废水池积存大量不明废液等。

为有效解决这一影响群众生活的环境污染问题,推进企业加快整改,该问题被纳入2023年省市“洞庭清波”常态化监督问题。市纪委监委强化政治监督,督促各方履行责任,积极推进企业加快突出环境问题整改;市发改办制定整改方案,市生态环境局联合驻局纪检监察组建立机制,将其纳入重点工作调度清单,每周调度推进,先后多次召开问题整改推进会,赴现场督促指导企业加快问题整改。

今年6月,兴湘氟涉及的8大项环保问题全部整改到位,验收销号。

插上生态翅膀实现“绿色蝶变”

因原湘氟公司停产时间较长,设备较

为老化,历史遗留的环保问题突出,严重影响周边环境,且随着资源、环境约束趋紧,新旧生态环境矛盾问题日益突出,要啃下这块“硬骨头”并不容易。

为帮助企业纾困解难,助推企业涅槃重生,市生态环境局作为督导单位,派出支队、大气科、水科、固废科为核心的帮扶团队,帮助企业确立以“污染消除、生态恢复、群众满意”为整改目标,以废水、废气、废渣、废液治理为重点的整改措施,有效消除环境风险隐患,解决群众最关心的废气、废水排放等问题。

在生态环境部门的帮助下,企业以绿色高质量发展为主题,坚持问题导向,分类施策,破立并举,以超常规力度解决企业生态环保突出问题,累计投入3000余万元推进问题整改。

“我们改造现有煤气站老旧装置,新增了工艺先进的煤气发生炉,解决了异味扰民问题;新增了尾气脱硫处理系统,降低有组织废气排放影响;改造了厂区雨污分流系统,升级了废水处理工艺,加装了多因子废水监测系统,解决废水问题;重建了原煤储存厂房,减少原煤露天存放风险;新增了尾气沉降室,减少尾气烟囱跑冒;新增了硫酸管区储罐烟气收集装置,减少烟气外

排。”兴湘氟有关负责人介绍,企业聘请高水平的专业团队对企业的环保、工艺操作进行全方位的现场诊断,针对一系列历史遗留的环保问题逐一采取措施整治,通过整改,逐步降低了企业生产对周边环境的影响,各类投诉大幅下降。

市纪委监委驻市生态环境局纪检监察组负责人介绍,市纪委监委坚持“发现问题—督促整改—跟踪落实”的监督闭环机制,在企业完成问题整改之后,督促企业走绿色发展之路。在局组联合指导下,企业成立环保工作委员会,专项整治各类环保疑难杂症,完成了干法氟化铝大气冷凝液冷却、循环利用、回收冰晶石、污水处理后清液循环利用等多项技术改造项目,使外排水量减少80%以上,并实施污水深度除磷新工艺,做到达标排放。兴湘氟公司对环保设施提质改造,不仅解决了企业生态环保领域的许多共性难题和历史性难题,而且打破了“环保效益与经济效益不可兼得”的悖论,迈开“绿色发展为引领,以超低排放跨越赶超,以绿色产品积蓄绿色动能”的坚定步伐,蹚出了全新发展路径。

今年上半年,企业累计产值5亿元,共提供就业岗位450个。

湖南省保洁员技能大赛湘潭赛区选拔赛开赛

本报记者 鲁婷 摄影报道



为提升道路保洁、垃圾分类等工作水平,提高保洁员的劳动技能和职业综合能力,10月10日,由市城管执法局主办、市环卫处承办的湖南省2024年保洁员技能大赛湘潭赛区选拔赛开赛。这次实操比赛涵盖快速清扫保洁、垃圾分类亭保洁和纽思驰SH222清扫机操作3个项目,旨在全面检验参赛选手的实操技术和综合能力。比赛现场,来自我市城(市)区的30名保洁员身着统一制服,熟练地操作着清扫机,在赛场上灵活穿梭,并以最快速度清理指定区域,确保清洁工作的高质量。本次比赛综合成绩前4名将代表我市参加省级决赛。

3家重大火灾隐患单位整改销案

本报讯(记者 李涛)10月14日,记者从我市消防部门获悉,经全力整改,位于湘潭经开区的湘源小区、九华春天里1-4#栋,以及御湖国际公寓A、B栋成功销案摘牌。此前,因存在重大火灾隐患,这3家单位被消防部门立案整改。

作为高层建筑和人员密集场所,这3家单位存在的共同问题是:防火卷帘损坏数量偏多、应急照明灯或疏散指示标志损坏数量偏多、防火门或防烟门损坏数量偏多等。此外,湘源小区、九华春天里1-4#栋还存在火灾自动报警系统不能正常运行、排烟系统或设施不能正常运行的问题,御湖国际公寓A、B栋存在消防电梯无法正常运行、消防室操作人员未按规定持证上岗的问题。

不久前,湘潭经开区消防救援大队根据上述3家单位的申请进行复查,发现之前的隐患已经整改消除。根据《重大火灾隐患判定方法》有关规定,消防部门认定3家单位存在的隐患已不构成重大火灾隐患,经审核同意销案。

安全守底行动

我市拍到国家一级重点保护鸟类黄胸鹀

本报讯(记者 武慧 通讯员 戴海斌)日前,湘潭民间林长办公室透露,市摄影家协会鸟类生态摄影专业委员会(以下简称“市鸟摄委”)张利军连续多日在湘潭县易俗河镇一湿地拍摄到了国家一级重点保护鸟类黄胸鹀(wú)。

黄胸鹀是一种迁徙鸟类,每年5月和9月分别经过湘潭北上和南下,每次在湘潭停留半个月至一个月时间,常出现在乡村湿地稻田中。张利军告

诉我们,这次拍摄到的黄胸鹀栖息在易俗河镇某村的稻田和草丛中,6-8只黄胸鹀在稻田内嬉戏,以稻田内杂草为食。市鸟摄委主席喻国强及多名鸟摄委成员都曾多次拍到过黄胸鹀。

黄胸鹀属小型鸣禽,体长14-15cm,额、头顶、头侧、颈及上喉均黑,翕及尾上覆羽栗褐;上体余部栗色;中覆羽白色,形成非常明显的白斑;颈胸部横贯栗褐色带;尾下覆羽几纯白;下体余部鲜黄色。它常常栖息于低

山丘陵和开阔平原地带的灌丛、草甸、草地和林缘地带。2017年12月5日,世界自然保护联盟(IUCN)官网宣布更新濒危物种红色名录,其中,黄胸鹀(俗称“禾花雀”)的评级从“濒危”升为“极危”。

张利军告诉我们,他以前经常到外地拍鸟,现在很多时候在本地拍鸟。9月30日他在法华山拍摄到三只鸟。如今,湘潭的留鸟和候鸟都比以前多很多,这说明湘潭的生态环境越来越好了。



图为黄胸鹀。(张利军 摄)

责任编辑:王思捷 宋锴 美术编辑:马冰清

市五医院:

多角度开展世界精神卫生日活动

本报讯(通讯员 陈文浩 潘子洋 刘浩)每年的10月10日是世界精神卫生日,今年的宣传主题是“共建共治共享,同心健心安心”。

今年世界精神卫生日活动期间,湘潭市第五人民医院(湘潭市心理健康和精神卫生防治中心)通过开展心理健康科普宣教、主题宣传活动等,向人民群众普及精神卫生知识,提高公众心理健康素养。同时,该院还充分发挥三级精神专科医院的优势和特色,下基层进行对口帮扶,将精神卫生宣传和心理健康义诊活动送到老百姓家门口,促进基层人民群众身心健康。

世界精神卫生日前夕,市五医院精神科专家高亮亮等前往湘潭市益智中学,为同学们开展了“青春期人际关系”心理健康

知识讲座,阐述了青春期的心理健康和社交知识。

10月10日,一场别开生面的“心灵树洞”心理健康讲座在湘潭市第十六中学举行,主讲人是市五医院儿少心理科主任宋红丽;市五医院心理治疗师吴蓝珊则在湘锰小学开展了“人际交往与心理健康”的讲座。

近日,市五医院“医卫名家”王晓、儿少心理科副主任杨芳赴湖南科技大学开展了心理健康义诊活动。

同时,市五医院还以世界精神卫生日为契机,持续开展对口帮扶活动。该院派出专家团队深入乡镇了解严重精神障碍患者基本情况,为基层群众普及精神心理疾病科普知识,宣讲优惠政策;联合当地教育部门对辖区内的留守儿童、青少年群体进



市五医院儿少心理科主任宋红丽在湘潭市第十六中学开展“心灵树洞”心理健康讲座。

行心理健康科普讲座。双方还针对如何提高医疗服务质量、提升患者发现与管理水平、患者及监护人健康教育、基层业务开展情况等方面,进行了深入交流和探讨。

市六医院养老康复中心:

获评湖南省五级养老机构

本报讯(六医)10月11日,“湘情敬老、温暖同行”2024年湖南省“敬老月”活动启动仪式在长沙举行,现场公布了湖南省第二批五级养老机构名单,湘潭市第六人民医院(六颐苑康养)养老康复中心荣登榜单。

2009年底,湘潭市六医院(六颐苑康养)在全国率先探索医养结合经验做法,经过近15年的努力,成为湘潭一张靓丽的民生名片。近15年来,该院累计服务失能失智和临终关怀老人近5万人次。

湘潭市六医院(六颐苑康养)养老康复中心于2017年投入运营后,坚持“大病可医、小病可疗、无病可养、居家可护、临终可孝”的“五可”特色服务,打造医疗、护理、休闲、养生“四位一体”的养老新模式。中心拥有一支专业的医疗、护理及护工队伍,以精湛的医术、贴心的服务和无私的奉献,赢得了入住长者及家属的广泛赞誉。

湘潭市六医院(六颐苑康养)养老康复中心相关负责人表示,中心将继续秉持“为党和政府分忧,替天下儿女尽孝”的宗旨,不断提升服务质量和管理水平,为更多老年人提供更加优质、贴心的养老服务。

湘潭县人民医院:五旬工人突发心梗,安保跪地施救成功

本报讯(通讯员 吴杏)近日,湘潭县人民医院一名安保运用学到的急救专业手法,成功救下了一名心梗发作的工人。

10月8日晚上9点多,湘潭县牛头岭汽车站附近,55岁的马先生在广告牌施工过程中突然感觉身体无力,他蹲下休息后很快失去了意识。同伴刘先生见状,急忙拨打了120。

在等待120救护车的过程中,湘潭县人民医院安保人员吴腾宾刚好路过,他迅速上前查看情况后,见马先生出现面色苍白、呼吸困难、呼之不应等症状,凭借在医院工作中积累的急救知识和经验,吴腾宾马上跪地救人,双手交叠有节奏地给马先

生做心肺复苏。救人中,他仔细回忆在医院接受过的急救培训知识,确保每一个步骤都准确无误。

在吴腾宾的不懈努力下,马先生逐渐恢复了意识,并被送到湘潭县人民医院急诊科。经完善相关检查,诊断为急性心肌梗塞,后转心血管内科二病区接受进一步治疗,经过医生的全力救治,马先生的病情稳定。

“他突然倒下,失去意识,我整个人都懵了。”护送马先生入院的刘先生感慨地说,“幸好吴大哥及时出手施救,真的很感谢他!”

吴腾宾紧急救人的善举,得益于湘潭

县人民医院对急救知识的全员培训与普及。

湘潭县人民医院自2018年获评首批“湖南省公众急救知识技能普及工作试点医院”以来,高度重视急救知识的培训与普及。医院以“第一目击者”急救小屋培训基地为平台,除在医院内部进行全员培训之外,更派导师团队深入机关、单位、学校、社区等,“理论+实操”相结合,普及群众自救互救知识与现场急救基本技能。

截至今年9月,该院导师团队对外培训累计232场次,培训社会学员8123名,其中7982人通过系统考试取得“第一目击者”电子救护证书。

湘潭市中医医院:名中医团队走进潭市镇卫生院

本报讯 为加强与基层医疗机构的合作交流,让更多老年朋友享受高质量中医医疗保健服务,10月10日,由湘潭市中医医院刘氏内科、杨氏骨伤、赵氏针灸推拿科、覃氏皮肤科名中医组成的专家团队走进湘潭市潭市镇卫生院,开展了一场别开生面的“爱在重阳”名中医团队义诊活动。

活动中,名中医团队为居民提供了免费的诊疗、传统中医疗法服务,耐心解答大家的健康咨询,普及中医养生保健知识。此外,专家们还为该院的住院病人进行会诊,分享中医临床经验和技巧,提高了基层医务人员的中医药服务水平。

此次活动的开展,让潭市镇居民在家门口享受到了优质的中医药服务,也促进了优质医疗资源下沉。市中医医院相关负责人表示,“爱在重阳”名中医团队进社区、进乡村,弘扬了中华民族敬老爱老的传统美德,拉近了中医药与群众的距离。(市中医医院供稿)

健康湘潭·医者红

医者忠心★医者匠心★医者仁心★医者廉心

湘潭市卫生健康委员会 湘潭日报社 联合主办

市健康教育所:

为老年人举办健康科普讲座

本报讯(通讯员 周玲婷)为提升老年人健康素养,10月11日,湘潭市健康教育所邀请市第一人民医院内分泌科主任谢亘青、市中心医院临床营养科主任谢国新前往市广播电视台,为70余名离退休职工开展代谢性疾病、老年人合理膳食健康科普讲座。

讲座中,谢亘青主任讲解了糖尿病、高脂血症、肥胖、痛风等常见代谢性疾病的流行情况、危险因素和防治措施;谢国新主任结合“中国居民平衡膳食宝塔”健康饮食理念,从食用盐、食用油、奶制品等食品的选择和摄入量入手,讲解了“平衡膳食营养”的内容和含义,强调了日常生活中常见的饮食误区及食品安全问题。

当天,还举行了健康知识有奖问答活动,并发放了有关“三减三健”、老年慢性病防治等健康宣传折页。

这次讲座内容丰富,既有医学知识的专业性,又通俗易懂,贴近离退休职工实际需求。离退休职工纷纷表示,重阳节参与这样的活动,不仅能与昔日老友相聚,而且能在轻松愉快的氛围中加深对合理膳食、代谢性疾病有关知识的了解,树立更加科学的健康观念,受益匪浅。

雨湖区卫计委执法局:

专项督查湘潭经开区医疗机构

本报讯(通讯员 钟昆 鲁若璇)为进一步规范各医疗机构依法执业行为,提高医疗服务质量,近日,雨湖区卫计委执法局对湘潭经开区内100余家医疗机构进行社会事务移交后第一次专项督查。

本次专项督查旨在全面规范湘潭经开区医疗机构诊疗行为,着重对医疗机构依法执业、人员执业资质、病历书写、医疗废物处置、放射诊疗等进行检查。

督查发现,个别医疗机构在规范书写病历资料、医疗文书保存、医疗废物规范化处置管理等方面与法律法规要求仍有差距。针对发现的问题,执法人员责令医疗机构立即整改。据统计,这次专项督查共约谈7人,立案3家。